

慢性非传染性疾病预防中健康教育应用的价值分析

唐兴明

曲靖市疾病预防控制中心 云南曲靖 655000

〔摘要〕目的 探析慢性非传染性疾病预防中健康教育应用的价值。方法 选择 200 例确诊的慢性病患者作为此次研究的对象,依据信封法实施分组,对照组不进行健康教育,观察组则进行健康教育,各 100 例,对比两组的干预效果。结果 对比两组患者考核评分,提示观察组更高($P < 0.05$)。比较不良行为发生率,提示观察组更低($P < 0.05$)。结论 在慢性非传染性疾病防控工作当中重视健康教育的应用,有助于提高患者对疾病基础知识的了解程度,纠正患者的不良认知,具有推广价值。

〔关键词〕慢性非传染性疾病;疾病防控;健康教育;应用价值

〔中图分类号〕R193 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165(2018)05-0035-02

慢性非传染性疾病是指病程长、具有迁延性、但无传染性的一大类疾病。如高血压、糖尿病等等。近年来随着人们生活方式的改变以及老龄人口数量的增加使得各类慢性疾病的发生几率显著上升^[1-2]。慢性非传染性疾病的防控效果除与治疗有关外,患者自身行为也会对其产生明显影响,故在慢性非传染性疾病防控工作中增加健康教育具有切实意义。此次研究将选择 200 例确诊的慢性病患者作为此次研究的对象,探析慢性非传染性疾病防控中健康教育应用的价值,现将结果做以下分析报道。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择 200 例确诊的慢性病患者作为此次研究的对象,依据信封法实施分组,各 100 例。对照组:男性 67 例,女性 43 例。年龄:54-71 岁。平均年龄为(63.2±2.7)岁。32 例为心脑血管疾病、27 例为高血压、21 例为糖尿病、20 例为呼吸系统疾病。观察组:男性 65 例,女性 45 例。年龄:55-70 岁。平均年龄为(63.2±2.8)岁。33 例为心脑血管疾病、29 例为高血压、24 例为糖尿病、14 例为呼吸系统疾病。组间对比如上指标差异不明显($P > 0.05$),研究具有可行性。参与此次研究的患者均无精神疾病、认知障碍,可进行正常沟通。所有患者均知晓此次研究目的及方法并自愿参与。

1.2 方法

对照组不进行健康教育,观察组则进行健康教育,具体实施如下:①对患者的认知情况进行调查评估,依据评估结果制定个体化的宣教方案,一般分为 4 周进行。②第一周:进行基础宣教,并对患者实施针对性的心理干预,以问题为导向,重点向患者介绍其自身所患疾病的诱因、生活中不良行为对疾病的影响、疾病可能引发的并发症等等。同时也要了解患者想要了解的问题,并进行针对性的讲解,如运动锻炼方法、健康饮食、并发症的预防知识等等。对存在负面情绪的患者要予以心理疏导,提高其诊疗信心。③第二周:为患者进行健康教育示范,如向其介绍各类医疗器械的使用方法、注意事项,一边示范一边讲解,向患者提供步骤操作流程图。对

患者进行健康用药指导,针对不同患者具体情况的不同向其开具二级预防用药的使用清单。明确使用药物的种类、名称、用药时间、剂量等等,初次使用药物要在医护人员的监护指导下进行,同时该周也要提醒患者健康饮食、运动锻炼等方面的问题。④第三周:指导患者进行健康教育实践,帮助患者逐渐适应居家医疗操作,年龄相对较轻的患者可告知其操作时间的安排,年龄大或记忆力不佳的患者则要以独立操作为主,医护人员从旁监督指导。同时也可组织病友相互交流,以便培养患者养成良好的生活习惯,自觉避免不良行为。⑤第四周:进行健康考核,以问题为导向,制定考核表,评估患者的健康教育接受情况,主要采取填写考核表的形式进行,考核表共设问题 20 道,总分为 100 分,分数越高越理想。随访 1 个月,调查患者不良行为的改善情况。

1.3 统计学处理

采用 SPSS17.0 统计学软件进行研究各项数据间的对比,计数资料以(%)表示,实施卡方检验,计量资料以均数±标准差表示,实施 t 检验, $P < 0.05$ 存在统计学意义。

2 结果

观察组考核评分为(87.6±4.3)分,对照组为(70.1±4.6)分,对比差异显著($t=12.365$, $P < 0.05$),另外对比两组不良行为发生率也提示观察组更低($P < 0.05$),见表 1。

表 1: 两组不良行为发生情况的比较

组别	例数	吸烟饮酒	未按时、 按量用药	不良饮食 习惯	总发生率 (%)
对照组	100	12	7	9	28(28.0)
观察组	100	2	0	2	4(4.0)
χ^2		—	—	—	4.348
P		—	—	—	0.037

3 讨论

慢性疾病的病程较长、病因复杂,且治愈性差,对患者的身体健康以及生活质量均造成严重损害。近年来我国居民慢性非传染性疾病的发病率有明显上升,已经成为危害居民健康的主要问题。慢性疾病的控制效果与患者自身行为存在较大关联,故在对患者进行积极治疗的同时为患者进行有效的健康教育,帮助患者建立健康的生活习惯,纠正患者的不良行为。
(下转第 37 页)

作者简介:唐兴明(1975.9-)男,汉,疾病控制主管医师,慢性非传染性疾病控制工作。

差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 1。

2.2 两组患者并发症发生率对比

观察组术后发生肠梗阻 2 例，总发生率为 5.88%，对照组

肠梗阻 1 例，切口感染 3 例，腹腔感染 3 例，胆汁漏 1 例，总发生率为 23.53%，对比差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，见表 2。

表 2: 两组患者并发症发生率对比 [n, %]

组别	肠梗阻	切口感染	腹腔感染	胆汁漏	总发生率
观察组 (n=34)	2 (5.88)	0	0	0	2 (5.88)
对照组 (n=34)	1 (2.94)	3 (8.82)	3 (8.82)	1 (2.94)	8 (23.53)
统计值	/	/	/	/	4.221
P 值	/	/	/	/	0.039

3 讨论

老年残余胆囊胆管结石皆有胆囊切除手术史，再次手术对机体的创伤更是显而易见，特别是传统开腹手术，虽其疗效确切，且通过留置 T 管有效避免了胆总管梗阻，但其手术切口较大，术中输血量多，老年人自身对手术的耐受性相对较差，术后机体恢复相对较慢，且合并症较多，因此开腹手术风险相对较高^[4]，且该术式术后恢复较慢，且术中大面积腹腔组织暴露在外也进一步增加感染风险^[5]。

腹腔镜手术作为微创诊疗手段，其应用范围极其广泛，创伤小、出血量少、术后恢复快的优势已十分明确^[6]，但有学者认为，腹腔镜手术视野不如开腹手术开阔，易导致结石残留，而本研究中，作者通过将两组患者分别实施腹腔镜与传统开腹手术发现，观察组手术时间、术中出血量、术后排便时间均少于对照组，T 管拔除时间较对照组长，手术切口较对照组小，且观察组术后发生肠梗阻 2 例，总发生率为 5.88%，对照组肠梗阻 1 例，切口感染 3 例，腹腔感染 3 例，胆汁漏 1 例，总发生率为 23.53%，以上对比差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组术后时间段、术中出血量少皆可能是手术切口小所致，且无需大面积缝合也在一定程度缩短手术时间，术后排便时间短也进一步提示观察组患者恢复速度较快，而 T 管拔除时间略长于对照组则可能与腹腔镜手术取石方式有关，腹腔镜术后碎石残留排出速度相对较慢，故延长了 T 管留置时间，但笔者认为 T 管的放置也有效解决了腹腔镜手术术中视野狭窄所致的结石残余，术后通过防止 T 管，可对部分经 T 管造影显示有结石残余患者行 T 管窦道胆总管取石术，确保了结石清除率^[7]。同时，通过对比两组术后并发症情况也发现，观察组术后并发症总发生率仅为 5.88%，而对照组总发生率则高达 23.53%，对比差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，对照组中切口感染及腹腔感染病例占总并发症发生率的 75%，进一步

提示开腹手术中切口过长、腹腔组织暴露过多带来的负面影响^[8]，由此可见，在治疗老年人残余胆囊胆管结石患者时，腹腔镜手术更具优势。

综上所述：针对老年胆囊胆管结石患者，腹腔镜手术更符合老年人体征，对老年人造成的创伤更小，术后更易恢复，且不易并发术后感染。

[参考文献]

[1] 王怀志, 苑军正, 汪海, 等. 腹腔镜胆囊切除术后残余胆管结石原因分析及处理 [J]. 中华普外科手术学杂志电子版, 2016, 10(2):179-180.

[2] 杨华, 曾昭君, 陆秀泽, 等. 24 例残余胆囊结石的诊治体会 [J]. 重庆医学, 2012, 41(25):2644-2645.

[3] 顾松红, 雷海燕, 朱文钟, 等. MRCP 和 ERCP 对老年病人胆道结石诊断的对比分析 [J]. 中国 CT 和 MRI 杂志, 2012, 10(5):48-50.

[4] 杨勇, 李建伟, 范毓东, 等. 腹腔镜联合胆道镜行胆道再手术治疗肝外胆管结石的临床疗效 [J]. 中华消化外科杂志, 2014, 13(2):139-141.

[5] 田志强, 罗昆仑. 腹腔镜下胆囊管开口微切开与胆总管切开治疗胆管结石的对照研究 [J]. 中国内镜杂志, 2013, 19(2):149-151.

[6] 张磊. 内镜联合腹腔镜手术与传统开腹手术治疗胆囊结石合并胆管结石的临床比较 [J]. 蚌埠医学院学报, 2012, 37(8):979-980.

[7] 李红阳, 周世骥, 谭晶, 等. 不同微创术式治疗胆囊结石合并胆总管结石的临床研究 [J]. 医学临床研究, 2012, 29(4):710-713.

[8] 余同辉, 黄奕江, 侯金华. 腹腔镜手术治疗胆管管结石 142 例 [J]. 中国微创外科杂志, 2012, 12(3):207-208.

(上接第 35 页)

良行为十分重要^[3-4]。健康教育是通过为患者进行知识普及宣教，对患者生活习惯、行为等进行规范指引，提高其对自身所患疾病的了解程度，提高人群疾病抵抗能力。此次研究中观察组实施了 4 周健康宣教，通过为患者实施以问题为导向的健康教育，充分发挥患者的主观能动性，依托患者内在需求制定宣教计划，也有助于提高学生的学习热情，对居家康复具有积极意义。此次研究中所应用的健康教育模式属于过程模式，重视过程设计，应用效果显著。此次研究结果显示观察组患者的考核评分为 (87.6±4.3) 分显著高于对照组。观察组不良行为发生率为 4.0%，与对照组比较也有明显降低。如上结果证明健康教育的应用有助于帮助患者建立健康的生活习惯，自觉改变不良行为。

综上所述，在慢性非传染性疾病防控工作当中重视健康

教育的应用，有助于提高患者对疾病基础知识的了解程度，纠正患者的不良认知，帮助患者建立健康的生活习惯，从而提高疾病的控制效果，应用效果显著，具有推广价值。

[参考文献]

[1] 陈萍好, 梁卫萍, 王美秀, 等. 居民慢性非传染性疾病认知情况及干预效果分析 [J]. 热带病与寄生虫学, 2017, 15(1):44-45.

[2] 李再兴, 杨茜. 慢性非传染性疾病防控中健康教育应用的价值分析 [J]. 心理医生, 2016, 22(4):239-240.

[3] 张健波, 黄卫民, 陈凤娟, 等. 四周健康教育模式在慢性非传染性疾病防治中的应用效果分析 [J]. 中国当代医药, 2014, 21(17):156-158.

[4] 陈联华. 探讨慢性非传染性疾病患者进行健康教育的效果 [J]. 医药卫生: 全文版, 2016, 31(3):184.